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Horvát Világ.
Nem sajtóhiba: szándékosan irtuk 

nagy V-vel a Világot, mert a Világ című 
szabadkőműves napilapról lesz szó.

Csodálkozunk, hogy a páholyoknak 
ez a nehéz pénzeken fenntartóit szócsöve 
még magyarul Íródik. Ez a lap mindig 
kivonul teljes fegyverzetben, valahányszor 
a magyarságot bántani lehet. El nem 
szakasztana egyetlen egy ilyen alkalmat 
sem Nemrég a pánszlávoknak fogta párt­
ját; aztán a nagyváradi szemináriumból 
részben kicsapott, részben 'kilépett oláh 
papnövendékekért kesergett, azokért, a 
siket most Bukarest tüntetve ünnepei, 
mert hát »izgatta őket a magyar szó,< 
igazat adott az osztrák kormánynak és a 
közösnek nevezett hadügyminiszternek, 
mikor a magyar belügyekbe belekanál- 
kodtak; most pedig siratja a »horvát al­
kotmányt < És mindezt nem restellt ma­
gyarul megcselekedni.

Az ember igazán elcsodálkozik. Ha 
ennek a páholylapnak minden rossz, a 
mi magyar és minden dicső, a mi a ma­
gyart gyalázza. hát akkor miért nem je­
lenik meg tótul, oláhul, németül vagy 
horvátul? Sokkal stilszerübb és legalább 
száz százalékkal őszintébb lenne.

Mostanában a Világnak horvát nyel­
ven kdlene megjelennie Ebből kettős 
haszon volna. Először az, hogy nekünk 
nem kellene pirulnunk azon, miként gya- 

lázzák közönséges ferdítésekkel a ma­
gyart Magyarországon ? Másodszor, a hor­
vát hazaárulóknak volna egy lapjuk, a 
hol alaposan kiszidkozódhatnák magukat. 
Szegények otthon úgy sem tehetik Ott 
a királyi b'ztost örömmel fogadta mind 
az öt horvát és három szlavón vármegye; 
felszabadultak a trialisták féktelen izga­
tásai és terrorizmusa alól. Nincs senki, 
a ki odaát hallgasson rájuk. Sőt még az 
üres falaknak sem kiabálhatnak, mert a 
királyi biztos ügyel a sajtóra. Milyen 
öröm lenne ezek számára egy Budapes­
ten megjelenő horvát orgánum, a Világ!

Lehelne siratni benne a »horvát al­
kotmányt« horvátul a nélkül, hogy ahhoz 
értő magyar emberek ezen a rettenetes 
nagy közjogi tudatlanságon megbotrán- 
koznának. így, a hogy most a Világ és 
vele a szociáldemokraták magyarul tilta­
koznak a »horvát alkotmány« felfüggesz­
tésén, okos magyar ember csak mosolyog. 
Hát ezek a tiltakozó kesergők még azt 
sem tudják, hogy nincs horvát állam, 
tehát horvát alkotmány sí.ks?

A magyar közjog legelemibb tétele, 
hogy Magyarország egységes állam, amely­
nek van alkotmánya. Magyarországnak 
van egy tartománya, Horvátország, mely 
autonómiával bír. Ez az autonómia épp 
úgy része a magyar alkotmánynak, mint 
a vármegyék, városok, vagy Fiume auto­
nómiája. Szélesebb körű autonómia, szé­
lesebb körű, mint Biharmegyéé vagy 

Fiuméé, de azért csak autonómia, nem 
pedig alkotmány. Tartományi önkormány­
zat, semmi más. A tartomány autonómi­
ája alája van rendelve az állami alkot­
mánynak s ha ez ellen az alárendeltség 
ellen föllázad, ha az állam ellen akar 
fordulni, akkor az alkotmány ellen fordul, 
akkor éreztetni kell vele az állam hatal­
mát Ez történt llorvátországgal Megtaní­
tották rá, hogy a horvát autonómia mint 
a magyar alkotmány része csak a ma­
gyar állam érdekeinek respektálása mel­
lett érvényesülhet. Megvédték a magyar 
alkotmány tekintélyét a magyar államnak 
a Dráva és a Száva közt fekvő nyolc 
vármegyéjében. Ennyi az egész. És ez 
nem tetszik a Világnak, a szabadkőmű­
veseknek, a Galilei-körnek, a Jak bóknak.

Miért ?
Mert Magyarország erejéről, Magyar­

ország tekintélyéről, Magyarország hatal­
máról és becsületéről van szó. Nekik 
pedig Magyarország ereje ellenségük, né­
kik Magyarország becsületéhez semmi 
közük Magyarország nekik csak prédául 
jó, a melyet ki lehessen fosztani múltjá­
nak dicsőségéből, jelenének becsületéből, 
jövőjének reményéből.

Jellemző kép: a Világot elkoboz­
ták Zágrábban magyar ellenes cikke 
miattt.

Ne felejtsük, hogy ez az újság a 
szabadkőművességnek félhivatalzs, szub­
vencionált napilapja.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Tolnai a moziban.
— Irta: Kóbor Tamás. —

Azt mondtam egyszer — a műit tél ele­
jén történt — a Vilagtoluamak (így neveztem 
el megkülöubözteté ül más Tolnaiaktól, a Vi­
láglapja alapján);

— Nem találod furcsának, hogy mint Két 
kifogo t gebe az istállóban, örökösen út ülünk 
minden este ? Nem ennénk egyszer széna he­
lyett zabot s mennénk mi is mulatni, mint a 
többiek ?

Világtolnai egyike a legszolidabb '-mbe- 
reknek. Ha a szemét nézem, akkor nem is 
ember, hanem gyerek. Barna szénié van, mely 
tele van szeretettel s a mosolya is oyan, mint 
a gyereké.

— Végtelenül megörvendeztetsz — feleli 
és ebből megértettem, hogy egy c?öpp kedve 
sincs mu'atni, de a világért sem árulná el, 
hogy az én mulatságomat nem akarja elron­
tani, inkább ő is mulat.

Ennélfogva egyet fordítottam a gondola­
tomon s duhajul indítványoztam:

— Akkor azonnal fö; kerekeditek s lefog­
lalunk egy páholyt a moziban.

Most nem mondta, hogy végtelenül meg­
örvendeztetem, de a gyerek szeme fö'csillant, 
szinte hallottam, a kt ppanást, mikor a kő le­
esett a szivéről, hogy neki most nem kell dő 
xsölnie, innia és cigáoyoznt»

Es mentünk a moziba, bevágtuk magun 
kát a páholyunkba s Világtolnai — nem hit­
tem soha, hogy ilyesmire is képes — rögtön 
kacérkodni kezdett a gyönyörű színésznővel, 
mely a vászonképen megjelent.

— Ugy-e, — szóltam — ez igazán szép 
vászoncseléd ?

— Az, az, — felelte lelkesülten. — Szép 
ez a színésznő, nagyon szép, de szívesebben 
látom itt vásznon, mint eredeti előadáson.

— En nem, én jobb szeretem az ere­
detit.

— Az eredeti? Hát barátom, mondok ne­
ked valamit, de ne nevess ki. Az eleven, az 
eredeti teljesen értéktelen. Tudod, mi az ere­
deti szobor ? Agyag, melyet nyomban négy 
felé vág és ismét tömegbe gyúr a szobrász 
mihelyt elkészült vele. Érték a sok ezer­
koronás rrárványdupúkátum és meg nagyobb 
érték az ezerkoronás gipszönt vény, melyből 
százezer példány létezik. S mi ennek a föl 
vételnek az eredetije ? Valami, a mi már ré­
gen nincsen. Es ez a szép színésznő ? Valaki, 
a ki már régen nem lesz, a mikor még min­
dig eleven viruló ifjúságban fog a vásznon 
ragyogni

— Ez igaz, de csak kisegítő, csak cikórit. 
Ez az előadás mégis csak «-)■ venr-tb v »It, mi­
kor a gép előtt folyt, mint most, mikor a gép­
ből pereg ki.

— így gondolkoztok ti, önzők. Nektek 
milliót ér egy kép, de csak akkor, ha a ti szo­
bátokban lóg és a legszebb rajta az a tudat, 

| hogy nektek van s másnak — bár mit csinál 

is — nem lehet. Ez a gondolkodás megra- 
bolója a kuúwrának, az enyém a gazdagitója. 
En csak a reprodukciót becsülöm, tisztelem, 
szeretem és szolgálom s a legfőbb gyönyörű 
ségem a moziban az, hogy ugyanabban az idő 
ben ez a kép a vi ág minden táján épp úgy 
látható, mint mi előttünk.

— Hát miért nem csinálsz te is mozikat ?
— Csinálok, fiacskám, hiszen egyebet sem 

czinálok. De betűkkel és papirossal, Hát látod! 
A mig barátok pingáltak egy egy könyvet, egy 
könyvtár ék elen kincs volt. De mit ért ? A 
Mátyás király híres könyvtára ma milliókat 
érne a Bri ish n uz umnak, de például egyetlen 
példa y lexikon egy falusi kereskedő házában 
többet ír az összes Korvinánknál. Az unikum 
az oligarch a, a reproduKCió a demokrácia. Az 
eredeti a kajánság, a sokaság a szabadság, az 
igazi kultúra s bizony nagyobb kulturérzés egy 
irodalmi vagy művészeti remeket százezreknek 
hozzáférhetővé tenni, mint gyűjteni a ritkasá­
gokat.

— Hát ezért és csak azért örülsz, ha a 
Világlapnak szaporodnak az előfizetői ?

— Ezért — felelte komolyan, — meg a 
haszorért. Kü önösen a haszonért. M rt az én 
hasznom abból ál, bogy sokkal többet adok, 
n int azon a pénzen adn lehet é-. mégis meg- 
é.ek.

— Hst ez hogyan lehetséges ?
— A tömeggel. En huszkoronás kö eteket 

adok három koronáért. Ot-hatezer példányban 
nem tehetem, de nyolcvanötezer példányban 
igen
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Ne felejtsük különösen síkor, ha majd 
valamelyik szabadkőműves megint a pá­
holyok hazafiságáról fog beszélni farizeusi 
szemforgatással.

Hazafiat ság— szabadkőművesség — a 
kettőt egy világ választja el egymástól. 
Egy egész világ.

*

Mini»»t«rtanác« Gróf Khnen Híderváry 
Károly miniszterelnök ma, csütörtökön délután 
két órakor étkezik vissza Hédervárról Buda­
pestre. Ugyancsak ma déltráa öt órakor minisz­
tertanács lesz. A minisztertanácson a kormány 
a delegáció kérdésével, úgyszintén a pénteken 
beálló uj par amenti helyzettel fog foglalkozni. 
Az utóbbi kérdésben a kormánynak az az állás­
pontja, hogy a kabinet kinevezésével összefüggő 
körülményekre, amelyeken a Ház már határo- 
zatilag napirendre tért, az érdemleges tanács­
kozásra szánt időben többé visszatérni nem le­
het s ehhez képest a többség meg fogja hiúsí­
tani az ellenzéknek minden oly irányú kísér­
letét, hogy ezeket a dolgokat még egyszer na­
pirendre hozza. A pénteki ülés napirendjére a 
véderőjavaslat tárgyalása van kitűzve s a Ház­
nak azt is keli tárgyalnia.

Készülődé* a pénteki ülésre A kép­
viselőház pénteki ülésére nagyban készülődnek 
at egyes pártok. A Kossuth-párt és a Justh 
párt ma dé után értekezletet fog tartani, ame­
lyen a teendőket beszéli«: meg A Justh párt a 
leghevesebb harcra készül a pártonkivüli füg- 
getlenségiekitel és a kisgazdapártiakkal együtt, 
csatlakozik hozzájuk a Kossuth párt harcosabb 
része is A munkapárt az obstrukció ellensúlyo­
zására erélyesen készül. A pénteki ülésen a 
munkapárti részről szónok jelentkezik a véd- 
erőjavaslatok melleit. A harcias készülődések 
mellett a béke hívei is munkálkodnak, hogy 
valamikép a választójog kérdésének előtérbe­
helyezésével megteremtsék a békét.

Nemzetközi eucharisztikus 
kongresszus Becsben.
Említettük már lapunkban, hogy ■ XXIII- 

nemzetközi eucharisztikus kongresszus f. évi 
szept. 12 — 15. napjain Bécsbin lesz megtartva 
A kongresszus fővédnöke maga a király, ak1 
személyesen részt fog venni a körmeneten. A 
pápa külön követet küld, valószínűleg Vanntelli 
bibornokot A világ minden részéről nagyon 
sokan jelentkeztek már; Magyarország számára 
három templomot foglaltak le.

Gróf Széchényi megyéspüspök legutóbbi 
körlevelében a következő lelkes szavakban buz­
dítja egyházmegyéje papjait és híveit a kon­
gresszuson való részvételre:

Az eucharisztizu? kongresszusok mind­
megannyi stációk a szentségi Ur Jézus világot 
hódító diadalmas utján. A stáció most szom­
szédságunkban lesz. Illő, hogy Migyarország is 
e kongresszuson oly arányban legyen képvi­
selve, aminőt Mária országának úgy történeti 
múltja, mint szomszédos fekvése kívánatossá 
tesz. E gondolattól vezéreltetve Izabella főher­
cegasszony őfensége és Vaszary Kolozs bibor- 
nok hercegprímás O ninentiája fővédnöksége 
alatt egy nagy bizottság alakú', melynek az lesz 
a feladata, hogy a kongresszusban való rész­
vételbe minél szélesebb népréegek vonassanak 
be és igy országunk minél fényesebben legyen 
képviselve.

Tudomásvé.el és lelkes közreműködésük 
támogatása végett közlöm tdő papságommal, 
hogy egyházmegyém területéről e nagybizott­
ságba a kath. közéleti actiók iránt kiváló érzé­
ket tanúsító következő világi előkelőségeket 
jelöltem: Gróf Wenckheim Frigyesné, gróf 

I Almásy Dénesné, gróf Stnbenbérg Józsefné, özv 
| Grunwald Henrikné, özv. Ováry Sándoroé ur- i 

nőket és gróf Wenckheim Géza, gróf Blanken­
stein Pál, Unger Gusztáv, dr Imrik Gusztáv és 
Sebnek Károly urakat.

Az egész világról egybegyült katholikusok 
élő hite, az utcákat köztereket betöltő hitval­

lása, buzgósága, imádása — tanít, magával ra­
gad és kegyelmek forrásává lest, amelyeknek 
termékenyítő áradatára olyan nagy szüksége 
van egyházmegyénknek.

Szeretettel Mérem a tdő papságot és a h - 
veket, hogy a bécsi eucharisztikus kongresszu­
son minél többen résztvenni igyekezzenek

A komáromi TÍlasstá* A Sziták Imre 
halálával megüresedett komáromi választókerü­
letben tegnap volt a választás. A mandátumért 
Bállá Aladár függetlenségi és 48 as párti és 
Sárkány Ferenc komáromi főkapitány munka­
párti küzd. A választás elnöke Vásárhelyi Do­
mokos ügyvéd Tegnap este kisebb összekoc­
canás volt a polgárság és a rendőrség között. 
A rendőrök közbeléptek és többször a leve­
gőbe lőttek Sebesülés nem történt. A rendre 
két század gyalogság és egy század huszár 
ügyelt fel. A választás tegnap délelőtt kilenc 
órakor rendben kezdődött. A szavazást a Balla- 
pártiak kezdték 20-as turnusokban. Délelőtt 10
órakor a szavazatok aránya a következő:

Bállá Aladár 162
Sárkány Ferenc 141

Déli 11 órakor:

Bállá Aladár 228
Sárk ny Ferenc 222

Dé i 12 órakor:

Sárkány Ferenc 352
Balta Aladár 350

Délután 2 órakor:

Sárkány Ferenc 501
Bállá Aladár 462

Este fél nyolc órakor ért véget a válasz­
tás Komáromban, amikor az elnök Sárkány 
Ferenc munkapárti jelöltet 29 szótöbbséggel 
megválasztottnak jelentette ki. Az ellenzék kö­
rében nagy az elkeseredés.

— Ennyi a Világtörténelmed ?
— Egyelőre, de lesz több is, mire mind a 

tix kötet elkészült. Ez a reprodukció termé­
szete. Mind többeknek juttatni s nem gondolni 
arra, hogy nekem minél több jusson. Ez a 
nagy titok, melyet az emberek nem akarnak 
fölismerni. S ha már szereztem nyolcvanötezer 
embert, aki egy korona kilencven fillérjével tíz 
kötetes Világtörténelmet kapott, akkor szerzek 
százezer embert, aki a Világtörténelem mellé 
huszonöt kötetes Világlexikonhoz jut.

— Ember, hisz ez lehetetlen.
— Miért ?
— Annyi pénzed nincs is.
— Mit gondolsz, mennyi kell hozzá ?
— Legalább két millió.
Mosolygott.
— Egy kö'et köcy vkötőmunkája, csak egy 

korona ki enczven üllért számítva, az maga 
százkilenczvenezer korona, huszonöt kötetje 
pedig négy miiló. Két millióval tehát még a 
bekötési táblákat sem szerezhetem be.

— Szédítő. Hát olyan gazdag vagy ?
— Nem felelt d rekt a kérdésre, csak 

gyönyörködött avatatlanságomnak elszörnye- 
désén.

— Egy kötei negyven iv, azaz 640 oldal; 
huszonöt kötet 16000 oldal. Tudod mennyibe 
kerül ennyi papiros, csak szedés és nyomtatás 
nélkül ?

— Nem, de borzasztó sokba.
— A lexikon a legtökéletesebb illusztrá­

ciók né'kül nem ér s’-m nit. Brockhaus Lipcsé­
ből, az Encyclopaedic Brittauica Londonból, sz 

Internationál Encyc opaedia N’W-Yorkbói s még 
egy világcég Parisból fog nnkem képeket life- 
rálni. Tudod mibe kerül ez ?

— Nem, hiszem annyi pénz nincs is a 
világon.

— Most vedd hozzá a magyar felvételeket 
a tisztán magyar vonatkozású tárgyakról. Vedd 
hozzá a megírás költségét, mert az elsőtől az 
utolsó betűig mindent megiratok s ez a lexikon 
nemcsak tájékoztató lesz, melyhez nyúlok, ha 
valamit meg akarok tudni, hanem állandó ol­
vasmány, mint regény, melyhez nyúlok, ha 
szórakozni akarok.

— Ennyi pénz már két világon sincs.
— Az amatőrök világában nincs — telelte 

mosolyogva — de a reprodukció világában van 
Ezf a pénzt nem is kell szereznem csak jelent­
keznem kell annál a publikumnál, mely meg 
tanulta az eddigi működésemből, hogy Tolnai 
Világlapja többet ad, mint kap, és mindig meg­
adja, amit igér. En az én pub>ikumommal n m 
mint kalmár állok szemben, aki árut árul, hanem 
mint gondnok, aki a kis rám bízott pénzéből 
akkora kulturértéke; produkál, amelylyel meg 
van elégedve.

— Ez nagyon szép — mondtam — külö- | 
nősen beszélgetésnek egy moziban. De, ugye­
bár, mi most mulatunk s te mulatás közb-n j 
álmodni szoktál ?

— Ugyvan — felelte — és mindig álmo­
dom. Aztán mikor fö ébred-k, megvalósítom az 
álmot.

— A Világbx'k'.'nt?

— Mához egy évre már többet hallasz
felőle.

— Barátom — mondom — ne sértődj 
m-g, de valamit mégis csak mondanom kell. 
Ifjúkorodban büvészkönyvet Írtál. Csak nem 
veszed komolyan, hogy büvésa vagy.

— De igen. A bűvészet) trükkjeit« nem 
csodák, d- megvannak s amit ott leírok, azt 
meg is lehet csinálni. Nem boszorkányság, csak 
tudni kell. S a kiadó téren is tudok egy trük­
köt s aki nem tudja, bűvészeinek tekintheti 
Mindez — hiszen erről kerültünk a témára •— 
a reprodukció hatalma és közelgő világuralma 
A mozik dolgoznak vele vásznon én dolgozom 
vele papiroson. Tömegeket kiszolgálni, ez a 
titok. Ami egyn»k csak egy korona, az a tö­
megnél vagyon. Most nagy pénzeket kívánunk 
kevés ember ő'. Ezeket csak úgy szolgálhatjuk 
ki, ha a pénzértéinél kevesebbet adunk. En 
sokaktól Kérek kis pénzt s azt a pénzt csak 
úgy kaphatom, ha többet adok, mint tőlem 
várnak.

— Akkor te valóságos kulturhős vagy!
— Nem — szólt mosolyogva — csak kal­

márja, szolgája a kultúrának, aki megrészegül 
a gyönyörűségtől, hogy százezreket gyűjthet 
maga Körül s százezrein k adhatja azt, amit 
bármely nábob, vagy nagyhatalom egy tucat 
embernek sem adhat.

O dalt ránéztem s megértettem, hogy ennek 
az embernek csakugyan nincs szüksége pezs­
gőre, vagy hasisra, hogv mámorba merüljön * 
a Világi xikun készül és a mozi-állom íme, már 
valóság. _______
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ÚJDONSÁGOK.

Templomszentelés és missió 
Nagyváradon.

A szép és tágas nagyvárad-olaszi i 
plébánia templom már évek óta át van 
adva magasztos rendeltetésének, de még 
mindig nincs felszentelve. Mikor elkészült 
e templom, b. e. Szmrecsányi püspök 
már nagybeteg volt, valamint az akkori 
plébános is nagybeteg volt. Emiatt aztán 
az ünnepélyes felszentelés mellőzésével 
csak megáldás utján lett a használatnak 
átadva.

A megyés püspök Széchényi Miklós 
gróf amint erről értesült, rögtön készsé­
gesen felajánlotta, hogy elvégzi a hosz- 
szas és fáradságos szertartást s annak 
megtartását a régi lebontott templom fel- 
szentelési évfordulójára, a Tlusvét utáni 
második vasárnapra, az úgynevezett 
Jó pásztor vasárnapra tűzte ki, mely 
az idén április 21-re esik.

Hogy e ritka szép szertartás annál 
áldásosabb és emlékezetesebb legyen a 
hivekre. Széchényi püspök gondoskodá­
sából WP. Fiedler Lipót Jézustársasági 
atya a felszentelést megelőző napokon 
missiót fog tartani az olaszi-i tem­
plomban.

A missió folyó hó 16-án — a jövő 
kedden kezdődik és 20-án szombat reg­
gel ér véget A missió beszédek pontos 
idejét óráját legközelebb fvgjuk közölni. 
Terv szerint délelőtt és délután a nők 
számára, este pedig a férfiak részére 
fog a szent gyakorlatot vezető P. Fiedler 
szent beszédeket tartani. Előre is felhiv- 
juk a váradi hívek figyelmét e szép al­
kalomra.

* Nemzeti Ünnep. A naptár piros be­
tűje jeiz’, bogy ma április 11 én nemzeti ünnep 
van Az országgy ü’és által elfogadott s ó Fel 
sége á tál szentesített törvény rendeli el a mai 
nap nemzeti ünnep jellegét, az 1848 iki törvé­
nyek szentesítésének emlőkére. A középületekre 
köz'ntézményekre, iskolákra kitűzik a nemzeti 
lobogót, a templomokban pedig ünnepélyes 
istentiszteletek lesznek. A 1. sz. székesegyház­
ban ma reggel 9 órakor ünnepélyes Te Deum 
és szent mise lesz, rmelyet Fetser Antal félsz 
püspök tart. Az istentiszteletre a hivatalok, 
hatóságok meg vannak hiva s testületi'eg je­
lennek meg.

* Miniszteri köszönet A magyar kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter meleg kö­
szönetét fejezte ki Fraknói Vilmos c. püspök, 
szentjobbi apát, nagyváradi lat. szert, kath. 
kanonoknak, aki Szentjobb községben az apát 
sági birtokon 50.000 korona költséggel két- 
tanternaes leányiskolát, illetve apácazárdát lé­
tesített és annak évi 2600 koronát meghaladó 
fentartási költségeit is biztosította.

* A nemzeti ünnepek a kaiméból ma, 
április hó 11-én a nagyváradi pénzintézetek 
zárva lesznek.

* Nyngdijbiiottvági ülés a városnál. 
Nagyvárad város ny ugdijbizo'tsága tegnap dél­
után a városházán rövid ülést tartott, amelyen 
Rimltr Károly polgármester elnöklete alatt dr 
Hoványi Géza, dr Hoványi Gyula, dr Molnár 
Imre, dr Mayer László, Szűcs Géza és Juricskay 
Bírna voltak jelen. Első sorban néhai Marzovits 
Sámuel tb. főszámtevő nejének özvegyi ellátá­
sát és gyermekének nevelési járulékát állapí­
tották meg és pedig örvegji ellátását 1020 
koronában, nevelési járulékát pedig 165 koro­
nában, összesen tehát 1185 koronában. — Szi­
lágyi Sándor volt tűzoltó 9 év és tél hónapig 
szolgált s az év elején halt el. Özvegye nyug- 
dijt kér, d : mivel a 10 évi szolgálatból másfél 
hónap hiányzott, elutasították a kérelmet. —• 
Kripka Pálné, néhai Kripka Henrik testvére 
kéri a fivére által a nyugdíjba befizetett összeg 
visszaadását. Azonban a kérelmet elutasították» 
mert csak a szülő, vagy a gyermek jogosult 
ilyen kérelemre.

* Elutasított fulebbuiéa Biharvár- 
megye a múlt hónapban árlej'ést hirdetett a 
biharmegyei közkórház kötszer szükségleteinek 
szállítására. A szállítást a vármegye határozata 
folytán egy nagyobb vállalat nyerte el. Kiinger 
pozsonyi kötszergyár a vármegye határozatát 
ann»k id-jén megtelebbezte a belügyminisz 
terhez. Tegnap a vármegyei alispánhoz egy le­
irat érkezett, melyben a belügyminiszter tu­
datja, hogy a felebbezés el lett utasítva.

* Elökéaxülutuk a pénteki közgyű­
lésre. A pénteki városi közgyűlésre kitűzött 
ügyek felett tegnap tanácskoztak a munka­
párthoz tartozó városatyák, a Kereskedelmi 
Csarnokban. A megüresedett árvaszéki ülnöki 
állás betöltése tárgyában nyilt kérdésnek hagy­
ták a választást. A közigazgatási bizottságban 
dr Várady Zsigmond lemondásával megüre­
sedett tagságra dr Adorján Armin személyé­
ben állapodtak meg, Gábel Jakab azon indít­
ványával szemben, hogy Ullmann Sándort 
jelö je a párt. — Hosszabb vita támadt az 
Ápo ló felépítése kérdésénél. A városi tanács 
azt javasolja, hogy ha a legelőnyösebb aján­
lattevő: Reisinger József ajánlatánál valami 
forma hiba van, akkor Rendes Vilmosnak ad­
ják a munkát. Ezrei szemben dr Medvigy 
Gábor azt indítványozta, hogy ha Reisinger 
ajánlatát mellőzik, akkor a munkákat szakok 
szerint kisiparosoknak adják. Kü önben olyan 
hírek merültek fel, hogy akik már előzetesen 
azon voltak, hogy idegen t ézbe kerüljön ez 
az értékes ingatlan, most ismét mega^irják 
kisérteni ezen telek elkapsrintását a várostól.

* Fásítások a Bihari-Hágón. A kir. 
erdőíelügyelőség kezdeményezése folytáa a 
gyáriparosok szövetsége az iránt kereste meg 
Nagyvárad városát, hogy befásitások által se­
gítse elő az iparnak szükséges különleges fák 
termelését. A városi mérnöki hivatal most art 
jelenti, hogy ilyen fatermelésre alkalmas terü­
letet a környéken csak egy helyen ismer és 
pedig a Bihari hágóut nagy emelkedésű sza­
kaszán parlagon álló tzrületet. Egyébként 
ajánlja, hogy a városgazda véleményét is kér 
jék ki, mert az inkább ösmer olyan vizfolyá- 
sos helyeket, amelyek alkalmasak a befási- 
tásra.

* Tolekparoollásfs * város határá­
ban Moskovits Miksa és dr Mnnk Béla par­
cellázni szándékoznak a Szentjánosi-ut mellett 
levő földjüket. A városi mérnöki hiva'alnak 
nincs ez ellen kifogása, ha a város eltogadja a 
szabályozási vonalat. Köleleztessenek azonban a 
parcellázók a keletkező uj utcák kocsiutjának 
feltöltésére, megfelelő járda készítésére, mig a 
vízvezetéket és a csatornázást a város készíti 
el A mérnöki hivatal szerint a terület talaja és 
levegője egészséges.

* Ellopott váltó, özv. Beöthy Sándorné 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeret­
len tettes to'yó hó 1-én a vasúti állo­
máson elhelyezett kézi táskájából egy 500 ko­
ronáról szóló özv. Hegyesi Mártonná, dr He­
gyen Pál és az ő aláírásával ellátott váltót el­
lopott. Felkéretnek az összes pénzintézetek, 
hogy e váltó benyújtóját adják át a rendőr­
ségnek s a leszámítolást ne eszi özöljék.

* Gyermek a villámo> előtt. Tegnap 
délután 1 órakor a Kolozsvári utcán Szentesi 
Gábor Bátort utca 13. sz a. lakosnak 4 éves 
János nevű fia az éppen irra haladó 8-as sz. 
villamos kocsi elé ugrott. A kocsi vezetője ezt 
látva a? utolsó pillanatban ellenárammal meg­
állította a kocsit s igy a fiúnak semmi baja 
sem történt.

* Felrobbant aoatilón talap. Szalon­
tárói jelentik: Az itteni kaszinó acetilén telepe 
tegnap délután felrobbant és egy munkás 
súlyosan megsebesült. Van a kaszinóban egy 
karbid gödör, ennek a kitisztításával foglalko­
zott Lázár István egy társával. Lázár a munka 
kezdetén lement a gödörbe, a társa pedig be­
ment a kazánházba és pipára gyújtott. A kö­
vetkező percben óriá-i dördülés hangzott el. A 
fejlődő acetilén gáz meggyuladt és a telep fel­
robbant Lázárnak a feje és a teste több 
helyen öszeégett. Beszállították a szalontai 
kórházba. A gondatlan munkás ellen megindult 
az eljárás.

* Lopással vádolt aegédjegyxő. 
Szabó Elek, Derecske község másodjegyzője, 
mint levelezőnk írja, feljelentést tett K J. 
nevű segédje ellen, akit azzal vádol, hogy 72 
korona pénzét és egy 20 korona értékű ka­
bátot elsikkasztott, illetve ellopott tőle. A fel­
jelentéssel most a járásbíróság foglalkozik.

* Tűs. Tegnap délben 11 óra körűi Man­
del Ede vámház-utcai kocsikenőcs gyárában 
egy forró gyantával telt tartály megrepedt s 
az sbból kiömlő gyanta anyag tüzet fogott- 
Még mielőtt a tűz e harapódzott volna, a gyár 
alkalmazottai a kivonult tűzoltósággal együtt a 
tűzet eloltották.

* Huh* * Körösben Rézbányáról irja 
tudósítónk, hogy ott a Körösben egy férti 
huilát találtak, amelyen gyanús sérüléseit van­
nak. így a fejen, a homlokon és a karon hor­
zsolásokon kívül ütéseket konstatált a csend­
őrség s a nyomozást megindította.

* To vaj kertésssegéd Farkas József 
mükertész telje entést tett a rendőségen, hogy 
valaki a kertészeti telepén levő üvegházból 
ál andóan dézsmálja a rózsákat. A rendőrség 
nyomozást indított. A nyomozás során kiderült 
hogy a rózsákat Farkas József egyik alkat 
rnazottja, Rácz Lajos kertészsegéd lopkodta, 
A rendőrség Rácz Lajos krrtészsegédet letar­
tóztatta.

A legújabb MOSKOVITS Bemerted fióküzletében,
tavaszi czipő újdonságok gyán '°Ä£
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’ A nagyvárad orvoiok gytl
Tegnap déu’áu a nagyváradi orvosszövetség 
dr Btrlka János elnöklete alatt látogatott ülést 
tartett a Kereskedelmi és Iparkamara termében, 
bogy állást foglaljanak dr Grósz Menyhért 
ismeretes indítványa ügyében, amelyben dr 
Grósz Meoyhéit városi rendelőintézet fölállítá­
sát ja vasoija, ahol szegény betegek ingyenes i 
orvosi ápolásban részesüljenek. Az orvosok 
gyűlése üdvösnek és humánusnak tartja a ren- 
de'őintéz t felállítását, azonban saját jogos ér­
dekeinek a megóvása végett szükségesnek tartja 
kimondani, hogy csak a hatósági bizonyitvány- 
nyai igazolt szegények élvezhessék a rendelő­
intézet előnyeit.

• Járvány a magyben A de ecskei 
járás két községében járvány ütött ki. Derecs­
kén a vörheny és Sárándon a kanyaró lépett 
föl járványszerüleg A járási főszolgab ró jelen­
tést tett az alispánnak s egyidejűleg megtétette 
a két községben az összes óvintézkedéseket a 
veszedelmes betegségek tovább terjedésének 
megakadályozására

* Nagy var ad allamaegé yénak fel­
osztása. A város évi 75000 korona állam­
segélyének felosztására nézve hosszabb előter­
jesztést tett tegnap Szűcs Géza városi főszám­
vevő Nagyvárad város tanácsához. E szerint a 
75000 korona államsegélyből a tisztviselők 
fizetés kiegészítésére 28534 K, lakbérkiegészi- j 
tésekre 20088 K, összesen 48622 korona szűk- ‘ 
séges. Ezenkívül az előiépés folytán egyesek ‘ 
fizetés emelkedésére szükséges 6000 K, uj 
állásokra, amelyek már rendszeresítve vannak, ' 
de még betöltésre várnak: 15000 kor., tehát ■ 
már le van kötve a 75000 koronából 69622 
korona. A még fenmaradó néhány ezer korona 
hovaforditása felett még ezután határoznak.

* A beteg 60 koronája. Ejy közkór- j 
házban ápolt beteg feljelentést tett a rendőr- , 
ségen, hogy az ápolója, akiueiz kórházba me 
netelekor átadott 60 koronát kijövetelekor 
nem tudott elszámolni az átadott összeggel. A 
rendőrség _imou Péter maros-iklódi születésű 
kórházi ápolót letartóztatta.

• Lesújtotta a villám Tegnapelőtt ■ 
délután hatalmas áprilisi vihar vonult keresz­
tül a vidéken. Biharmegye minden részéből 
nagy esőzéseket jelentettek. Vihámlott, dörgölt 
az ég, jégeső esett egész est'g. A viharnak ál­
dozata is lett. Mttőgyá* községből jelentik, 
bogy délután a hirtelen keletkező vihar ott 
érte a mezőn Imre számadóbojtárt. A j 
juhász szokás szerint fejére húzta a gubáját 
leguggolt a földre, a nyáj meg közé sereglett. 
Egyszerre vakító villámlás lobbant ki a felhő­
ből, s 1-sujtott a földön guggoló számadóboj­
tárra, aki rögtön szénné vált.

A ^yermaksaanatórium javára. Az 
Országos gyermekszanatórinm javára az alulí­
rottak adikoztak és gyűjtöttek: Frankó Endre 
5 dr H jványi Géza 10, dr Hoványi Gyula 2, 
dr Konrád Márk gyűjtése 30, Kiss Dávid 50, 
dr Kecskeméti Lipót 10 Reismann Mór 10, 
Biharmegyei takarékpénztár 10, Friedlánder 
Sámuel 20, Schvarcz Ferenc 20, Mihelfy Adolf 
10, Moskovits Farkas és társa cipőgyár 10, id. 
Moskovics Mór 20, Huzella Gyula 10, Incze 
Lipót 20, dr Mihelfy Lajos 10, Fényes Manó 10 
Rádl Ödön 3, Rimanóczy Kálmán 10, Vass’ 
Bertalan 5, Gólya Béla gyűjtése 6 70, Soós 
Jenő magyar kir. nosta és táv rdahivatal gvüj- 
■ ése 7 60, Varró D >mokos gyűjtése 9, Fetser 
\nta 10, dr Vucskics Gyu a gyűjtése újvárosi 

róm. ka.holikus iskolában 5 52. Mangra Vazal 
gyűjtése 69, Reismann Mónié 10, ifj. Schwarcr. 
Abrahámné 10, báró Gerliczy Felixné 10, Ko- 

lotsy Béfáné gvüjtése 20, Wechsler Adolf 10, 
• ir Siff Ernő 2, D-utsch K I. 20, Diósí L., és neje 
100, Rend's Vilmos 10, Werth-imst-in Alfréd 10, 

Bunyitay Vince 10, Gábriel y Lajos 40, Bun- 
dala Mihály 20, Karácsonyi János 5, Hettyey 
Gyuláné 5, Dietrich Albert 10, Perneczky Jenő 
4 honv, gvalogeared tiszt'kara 20, Incze Lajos 
10, Krammer Károly 2, Farkas Izidor 10, dr 
Oasz Béla 4, gróf Széchényi Miklós 20, 
Reisinger József 10, Weinberger Lajos 20, 
gróf Széchényi Miklós 20, Szmetka Ödön 
gymnasiumi gyűjtés 1120, csécsi Nagy Imre 
honvédhuszár tisztikar 10, N igyváradi Takarék­
pénztár 50 korona. Ezen kimutatásban foglalt 
összegek az illetékes helyre felküldettek. Az 
adakozóknak ez utón is a legmélyebb köszö- 
netemnek adok kitelyezést. Nagyvárad, 1912. 
április 9. Hlatky Endre főispán.

* Eltöut gymnáiista Gróf Lajos gvé- 
resi lakos Lajo- nevű 7 ik gymnázista tanuló 
fia f. hó 5 én eltávozott otthonról s azóta 
nyoma veszet. A fu szemé yleirása: jól fejlett 
magas termetű, jobb szemöldökén forradás 
Barna nadrágot és kabátot, szürke mellényt 
Visel. A rendőrség keresi.

* As italmérési illetékek elleni fe- 
lebbeséeek «(bírálása A nagyváradi kir. 
Pénzügyigazgstóság á tál az. italmérési éseláru- 
sitási üzleteknek 1912 — 1913 —1914. évi kive­
tési időszakra eszközö t osztályba sorozása és 
az ugyanezen időszakra nézve kivetett italmé­
rési illetékek ellen beérkezett f-lebb-zések 
másodfokú elbírálása céljából az 1899. évi 
XXV. t.-c. 17. §-a értelmében Nagyvárad tör­
vényit tósági joggal felruházott város terül­
tére alak.tott italmérési illeték felszólamiási 
bizottság tárgyalásai f. évi április hó 17 é> 18. 
napján d. e. 9-től déli 12 és fél óráig fogja a 
kir. pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségébe 
megtartani és pedig oly képen, hogy első 
sorban a szeszes italok korlátlan kimérésével 
ezt követőiig szeszes italok korlátolt kiméré­
sével és végül a szeszes italok kismértékbei 
eláru-itásávsl foglalkozók által benyújtott feleb- 
bezések fognak elbírálás a á vétetni. Erről az 
érdekeltek azzal értesittetnek, hogy a bizottság 
tárgyalásai nyilvánosak, azokon az érdekelt tó- 
lek meg jelenhetnek és érveléseiket élő szóvá' 
is előadhatják a határozat kihirdetésénél j-tón 
lehetnek A tárgyaláson m-g nem jelent fele 
két a kir. pén ügyigazgatóság a felszólamlási 
bizottság határozatáról végzésileg fogia értesí­
teni. Nagyvárad, 1912. április hó 6 Rimler 
Károly, polgármester

* Modern úri fodrászat, manicür, pedi- 
cür, villanyos »arczmassage< és olvasóterem- j 
Nagy Sándor-u. 4 MARTON JÓZSEF. Tele­
fon sz. 775.

HF“ x Nincs itt a vadászat 11 Megkez­
dődött a tilalmi időszak, de az igazi vadász most már 
fokozott buzgalommal irtja a ragadozó vadakat s ha 
kellő sikert akar elérni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél. Továbbá a legal­
kalmasabb idő a fegyverek teljes rendbehozására most 
van, mig a szalonkázás meg nem jön, tehát minden­
kinek saját érdeke, hogy fegyvere rendben legyen 
mire újból szüksége lesz reá. A legelőkelőbb fegyver­
gyárosok fegyverei állandóan nagy választékban kezes­
ség mellett található LADÁNYI JÓZSEF püskamüves- 
nél, Nignáfld. Rikíczl-ut Moskovics palota. M. kir. 
lőporáruda. Telephon 269. — Tanoncz felvétetik.

Különleges felöltök, kosztümök, 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-űt.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak!

x Árajánlat ! Biharmegye egyik legna­
gyobb csemege áruházából. Így tehát fölöslege« nu 
már Triest, Fiume vagy Budapestről hozatni áru­
kat, mert városunkban az ismert Aszódi cégnél a 
következő cikkek állnak a nagyközönség rendelke­
zésére: Kávék csakis nemes fajokból egynegyed kilp 
1 kor., Szardínia uzsonára 1 doboz 28 fill., Bihari 
pont 1 doboz 48 fill., Pisztráng eredeti 80 fill., 
Francia szardíniák, Ossee file göngyhering, minden­
féle halconservek. Aszódi cég elég garancia arra 
hogy mindent jótés olcsót ad Főüzlet- Kossuth- 
utca Fióküzlet: Kert utca Húsvéti tojás 
ezukorkák a legolcsóbban

Lengyel István 
úri-divat saját készitményu 
fehérnemű különlegességek ÜZLETE.

Telephon 1248, Bémer-tér 1.
SELYEM TRIKÓ, GUMI TRIKÓ ÉS 

HALCSONTNÉLKÜLI FŰZŐ 
eredeti párisi szabadalmazott gyárt­

mány, csak

Rosenzweig Rózánál
kapható Szalárdi-utca 9

Rimanóczy mübutorgyar.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta
saját gyártmány

Saját készitményii modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan

"országos közvetítő bank1 
részvéhytArsasag

Nagyvarad, Damjanich-utcala sz. em.
KiessklMl 

törleszt4'ses és jel j 
zálog kölcsönöket,
Financtrazza HÁZAK VÉTELÉT is ELADÁSÁT
és azokra, mint minden tuns ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT tlljósltUt

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Csütörtök; F Id Irén Kamarajáték társulata 
Péntek: Feld Irén Ksmarajáték fársu'ata.
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A Kamarajáték táraa'at «lóadatai 
A budapesti kamaraiáték társulat titkárja teg­
nap Nagyváradra érkezett és ma reggel Feld 
Irénnel teljes társulat Nagyváradon lesz, 
hogy a Szigligeti színház közönségének be­
mutassák at uj klasszikus dráma irodalom 
néhány remekét. Az első előadást ma, ápr lis 
11 én tartják meg.

Leanyváaár az angolok tiiatale 
téré Szombaton nagy sportesemény elő­
készületeitől lesz már hangos a v<ros és a 
színház is kiveszi részét ebből a kétség­
telenül kulturjelentőségü eseményből. Mint is­
meretes, a Bishop Auland hires és előkelő 
angol amatőr labdarugó csapat jön Nagy­
váradra, ahol ezúttal először mérkőznek an­
golok, m-gelőzve az ország ö’.szes vidéki vá 
rosait. A Szigligeti szinbáiban az angolok 
tiszteletére szombaton este a L-áuyvásár cimtl 
-pompás operettét adják az ismert szerep­
lőkkel.

TÁVIRATOK.

A harmasszövétség megújítása
Milánó, ápr. 10.

A Secolo szerint még ez évben tár­
gyalnak a hármasszövetség megújításá­
ról. Kétségtelen, hogy több uj pontot fog­
nak belevenni, melyekbe a nagyhatalmak 
elismerik Tripolis annexióját.

Megakarta ölni a gyermekeit
Budapest, ápril. 10.

(Saj. tud.) Ma délelőtt Simon And- 
rásné Soroksári-utcai lakásáról három 
gyermekét, akik közül a legnagyobb 4 
éves, kivitte a nem messze levő cserjésbe, 
azon szándékkal, hogy magával együtt 
elpusztítsa őket. Mikor azonban az egyik 
gyermekre rálőtt, észrevette a rendőr, 
aki megakadályozta a rémes tett keresz­
tülvitelét. A meglőtt kis gyermeket a 
Szent István kórházba szállították

Az olasz flotta-akció
Milánó, ápr 10.

(Saját tud.) Jól értesült forrásból je­
lentik, hogy Kiale tengernagy kinevezésé­
vel az eddig elhalasztott olasz flotta­
akciót teljes erélylyel lógják megindí­
tani

A béke közvetítése
Póri», ápr. 10.

A »Malin* értesülése szerint az osz­
trák, magyar, német, francia és orosz 
nagykövetek ma megfogják tenni a por­
tánál az első lépéseket a béke közve­
títésére,

Szocialisták és az olaszháboru
Mi and, április 10.

Piaesusában háboruellenes tüntetés 
volt, utána szocialista gyűlés, melyet a 
rendőrség kíméletlen hangja miatt felosz­
latott. A tüntetők azt kiabálták »Vesszen 
a háború«, »Vesszen Tripolis««.

Bishop Auckland
Nagyváradon.

28t«! »«J

Nemzetközi 
footballmérközés

Április 13 án (szombaton) délután 
fél 5 órakor a Rhédey-kerti Sport 

pályán a

Bishop Auckland
a legjobb angol amateur labdarugó csa­
pat a fővárosi B A K—M. T. K. és 
F. T. C csapataival folytatott szenzációs 

sikerű mérkőzései után a

Nagyváradi A. C.
első csapatával mérkőzést tart

Nagyvárad az első vidéki város, ahol 
angol labdarugók bemutatkoznak.

Mérkőzés előtt a lOl ik 
gyalogezred zenekara 
fog hangversenyezni

Helyárak: Fentartolt hely 4 korona. 
Tribün 3 korona, Állóhely 2 korona, 
Clubtagok és diákok részére 1 korona.

Este a sainháaban as angol vendég ek 
tiszteletére bérletssfinetben a „Leány* 

vásár“ adatik.

Megakadályozott 
automobil merénylet»

Budapest, április 10
(Saj. tud.) A fővárosi rendőrség az 

éjjel egy automobil merényletet akadá- 
dályozott meg, mely egyészen francia 
mintára készült. A budapesti Népházban 
16—-18 éves suhancok össze beszéltek 
és a következő tervet eszelték ki:

Eberling János a banda egyik tagja, 
aki a Király-utcában laboráns. Ma dél­
után több üveg kloroformot fog lopni, 
társaival kimegy Rákosszentmihályra, ott 
betörnek egy automobil garásba és egy 
automobilon Kaposvárra mennek. Kapos­
váron éjjel meglepik Kovács Pál földbir­
tokost, a kinél Eberling mint inas szol­
gált, kloroformmal elkabitják és kirabol­
ják, 40,000 forint készpénzt és ugyan­
annyi értékű ékszert akartak lopni, 
Az automobilt Kaposváron hagyják. Vo­
natra ülnek és Fiúméba mennek, onnat 
pedig Afrikába. A rendőrség azonban 
mielőtt tettüket végrehajtották volna, 
letartóztatta őkel. •

Igazságszolgáltatás.
Kiene hónap férj gyilkos tágért. A 

debreceni esküdtszék előtt a napokban tár­
gyalták Sterc'er Ferencné d reeskei asszony 
bűnügyét, aki a n.ut é/ szeptember havában 
férjét baltával agyonverte. Az agyon vert ember 
valóságos réme volt családjának, részej*s, kor­
hely aki kínozta üidöztn úgy a feleségét, mint 
öt gyermekét s ez keserítette el oly végtelenül 
a szegény asszonyt. At esküdtszék verdiktje 
alapján kilenc hónapi börtönre ítélte a debre­
ceni kir törvényszék az asszonyt, a gyerme­
kik közül a legkisebbiket az állami men- 
helyen helyezi* el, a nagyobbik pedig szol­
gálni mennek.

SPORT.
A Bishop Auckland Nagyváradon.

A N. A. C. sgil’s vezetősége a vidéki 
sport életében igazi epokalis eseményt készít 
elő a nagyváradi sportkedvelü közönség szá­
mára.

A clubnak sikerült ugyanis egy mérkő­
zésre megnyerni a jelenleg kontinentális túrán 
levü Biikop Auckland, angol amateur labda­
rugó csapatot, amely húsvéti szereplésével 
valóságos lázba hozta a főváros sportkedvelő 
közönségét.

A Bishop Aucklandnak sikerült ugyanis 
Magyarország bajnok csapatát az F. T. C. t 
saját pályáján mint-gy 20000 főnyi közönség 
lelkesítő magatartása dacára 1:0 arányban le 
győzni és a nagyszerű teljesítményével tökéle­
tesen igazolta kitűnő hirnevét.

Valóságos kuiturdicsősége városunknak 
* hogy ez az elsőrendű angol labdarugó csapat 

Nagyváradon tartja legelső sport állomását és 
városunkon kívül még csak egy vidéki város­
ban Aradon fog bemutatkozni. Nagyvárad vá­
rosához fűződik tehát az a sport die őség, 

■ hogy a vidéki városok közűi legelsőbben itt 
i fognak szerepelni angol labdarugók A NaC. 
I vezetözáge rendkívüli előkészületeket ten, 

hopy ez a miadenképpen értékei és seen-
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zácós esemény méltó keretben történjék mep. 
Es méltán bízik a »áros társadalmának kultur 
érzékében, am-lylyel a c ubbot e nem min­
dennapi jelentőségű akciójában támogatni fogja.

A Bishop Auckland e hó 13-án szom­
baton dében érkezik meg Nagyváradra és 
délu án 4 órakor a NAC. jóformában lévő 
első csapatárai tartandó mérkőzésben fogja a 
football játékot teljesen kit< rrott és művészi 
magaslaton álló alakjában b>mu atnt, a Rhédey 
kér i sfort pályán. E ne»eze es nap program­
jának részleteit legközelebb fogjuk közte 
adni.

A Bishop Auck and nagyváradi szereplé­
sével iogia kozott tegnap a városi tanacs is s 
ennek kiváló jelentőségét méltányolva a mér­
kőzés rendezési költségeire 250 kororát szava­
zott meg a rendező egyesületnek. Tegnap dél­
után megjelentek a mérkőzést hud-tő művészi 
becsű színes plakátok is

A jelentőségte'jes szombati nap emlékeze­
tesebbé téielehez Erdélyi Mik ős színii-arga’ó is 
hozzájárul, amennyiben az angol vendégek tisz­
teletére szombat este a Szigligetii színházban a 
L áoyvásár operettet fogja bérletszünetben elő­
adatni s így a derék angol fiukat a színház 
közönségének is alkalma lehet majd üdvö­
zölni.

A tálában a rendezőség azon van, hogy a 
Bishop Auclaod emb-rei, kik valamennyien 
előkelő társadalmi állást töltenek be hazájuk 
ban, legtöbbje mérnök, tanár, néhány köztük 
egyetemi hallgató, társadalmi állásukhoz méltó 
f< gadt-tásban részesítse. A NAC választmánya 
dr Dénes Sándor elnöklete alatt ma este fél 9 
órakor választmányi ülést tart, amelyen a fo­
gadtatás és rendezés utolsó részleteit is meg­
fogja állapítani.

Uj »porlegy et a akuláaa Törekvés 
Spor Egylet folyó hó 9 én tartuti alakuló köz­
gyűlését nagy számú jelenvoltak előtt. Egy 
hangul’g Lőwenst in Zsigmond agilis sportba­
rátot választották elnökké, kinek -zinpatikus 
személye nagyban hozzájárul a Törekvés jövő­
jének biztos megalapozáshoz. A tisztikar s kö­
vetkezőkép olakult: alelnöki Vargha András, 
titkár: Szilágyi János, pénztáros: Csika Bél?, 
ellenőr: Mészáros Imre, jegyző: Nagy István, 
háznagy. Nagy Sánd r. számdzsgálók: Vargha 
Kálmán, Russ Fórián, Hovorka Gyű1. Vá'aszt- 
rnány: Nagy István, Szilágyi András. Major 
Károly, Hoducz István, Páiya Miklós, Pénzes 
István, Kóhn Gyula, Regman Sándor Fodor 
Béla és Holubák István.

Irta: Schmidt Amália - Fordította: N M
(Folytatás) 88

— Orvosné asszony! — mondá — úgy 
jövök, mint férje urának küldöttje. Hallotta 
kegy-d, mi'y szerencsétlenül bukott el lovával 
Bruchland ur és mily nagy mértékben meg­
sérült.

Fejen kapott egy sebet, me y azonban nem 
sokat jelentőnek látszik.

Hanem több bordája be van törve s az 
orvos azt hiszi, hogy tüdeje meg van sérülve, 
ezenkívül a szerencsétlen öreg ember egyik 
karját is eltörte.

— Ez borzasztói — hebegé Helén — és 
a vaskapuba fogódzott, hogy össze ne ros- 
kadjon.

— Es úgy látszik, nagyon szenved, any- 
nyira, hogy az orvos szrrint, azon helyről ahol 
fekszik a távoieső Go’dbecl be való átszállítást 
S m igen fogja kibírni.

En azért vagyok küldve, l ojy megkér­
dezzem kegyedet urvo.-ne asszony! vájjon a se­
besültnek ... a haldoklónak . .

Itt a jóindulatú fiatal ember h ngja el 
akadt.

Louise megértette, mielőtt befejezte volna 
szavait.

— Hogy nem adhatnék-e neki egy szó 
bát ? akarja ön mondani, Ostitz ur! Igen szíve­
sen megteszem, ha az én jó Helénem ez> n idő 
alatt a tanulószoba mellett való kis szobába 
akar húzódni

— Igen, hogyne, — susogá Helén Oh ko­
i' szűnöm, hogy ily kész vagy őt befogadni.

— Akkor hát lehető sebességgel fogjuk őt 
idehozni, — mcndá Ostitz. — Faágakból és 
kocsiülésekből csináltank egy hordószéket; a 
szállítás nagy fájdalmakat fog neki okozni, — 
Uvé hozzá m<-nőté!ben.

Helén és Louise a szobába siettek, mely 
ben eddig az előbbi lakott. Ama szükségesség, 
hogy a beteg elfogadására a Ithe ö legjobb 
előkészületeket megtegyék, ezen órát türhebe- 
tŐbbé tette nekia mint az elmúlt vala, melyet 
tétlen feszültségben tö tőnek.

XYII. FEJEZET.
Ezen végzetes nap is vége felé lözelgett 

és utolsó pillanatai oly békésen vonultak el a 
föd felett, mintha pályájának tetőpontján nem 
is látta volna ama megrázó jelenetet, me’ylyel 
egy erőiejes férfiúnak élete oly váratlanul és 
erőszakosan véget ért.

(Folyt, köv )

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa Jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap 
vo!t az irányzat.

kissé emelkedő

Határidők tárlata
Áprilisi búza — — — — 1134
Októberi búza — — — — 10’77
Áprilisi rozs — — — — 10 82
Októberi rozs — — — — 8’80
Áprilisi zab — — — — 9 78
Októberi zab — — — — 8'46
Májusi tengeri — — — — 8 79
Júliusi tengeri — — — — 8’74

Budapesti értéktőzsde

■ Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 
fának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény —. — 836.— 
Osztrák hitelrészvény — — 658.— 
Jelzálogbank — — — — 475.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 548 50 
Közúti vasút — — — — 783 50 
Osztrák államvasut részvény — 733 50 
Salgótarjáni kőszén — — 725 — 
Városi vasút — — — — 426

A szerkesztésen felelős;
Dr VÜCSKICSGYULA

Ungvary és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-ÜT 10. SZÁM.
Helybeli es vidéki telefonszam 725

A Leszámítoló és Jelzálogbank r.t. 
épületében egy 5 szobás Bé i er-térre 

néző lakis

május 1-tól kiadó.

tó tótówtó tóra
Belépési felhívás.

A POLGÁRI TAKARÉK is SEGÉLY SZÖVETKEZET
Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1912 január 1-én megnyitotta 
17 ik évtársulatát

Az igazgatóság ez utón felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszerinti 
száma törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetenkint 1 korona fizetendő a szövet­
kezet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket 
postai csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtár­
sulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az 
általuk ekként megtakarított tőkét az elért haszon­
eredményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a heti 
befizetésekből tőkét gyűjtsön és hogy tagjai hitelé­
nek, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása cél­
úból nekik olcsó és kényelmes kölcsönöket nyújtson.

Kölcsönök adatnak'.
a) a heti befizetések kilenctized része erejéig 

minden további biztosíték nélkül;
b) ingatlanokra;
e) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra;
d) megfelelő kezesség mellett vá tóra, kötelez­

vényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkínt 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbe'éti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba be'épők részére kölcsönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökrei kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos- 
utca 4. sz.) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1911. december hó.

>A Polgári takarék és segélyzö 
szövetkezet« igazgatósága

Rézműves és
rézöntő műhely

Nagyvárad, Kolozsvári-utca 50. - - - - - —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
I Legújabb divat szerint vállalok szeszgyári berende- 
’ zéseket, cvjl, n n'ílinkS főző üstöket és minden e 
; u, m Oéll'ű PulinRu szakmába vágó rézöntő 
, munkákat, úgy nyers öntéseket, mint kész munkákat, 

h'ItzHlnnkílf st*)- jul4nyos árban. Költségvetés 
liOlullyünUt díjtalan. Levelekre azonnal válasz 

Mosó üstökben nagy raktár.
Telefon 682. Telefon 682.

Szivéé megbízást kér

azalavetz Mór
rézműves és rézöntő.
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Spulet- és disz mii hú dopes. 
Fürdőszobák berendezésére legdíszesebb és legcélsze­
rűbb kivitelben a modern technika legtökéletesebb 
rendszere szerint, valamint vízvezetékek elkészítésére 

legmelegebben ajánlhatjuk

DENGELEGI ÁRMIV
BÁDOGOS,

s a «etékszerelő és fürdősoba berendeő e é- 
get, Nagy varadon, Kolosvári-utea 44. sz. alatt, 
amely elsőrangú, legtartósabb anyaggal dolgozik és 

lelkiismeretes munkát szállít.
ELVÁLLAL minden e szakmába vágó munkákat, épüle­
tek fedését, kerti és egyéb locsoló csapok készítését. 
Igen jutányos áron a közönség telje, megelégedésére.

Egy igen kellemes hangú, 
alig használt AMERIKAI

Gitár-citera
30 darab kottával (alárakható) tokkal, óriási 
felszereléssel, nagyon olcsón eladó. Bővebbet 
WAGNER a ,.HANGSZER-KIRÁLYNÁL“-nál, or­
szágszerte elismert legolcsóbb hangszeráru­
háza Budapest, József-körut 15. (Saját műte­
rem ) Hangszerekről fényképes főarjegyzék 
ingyen. Magyar clterákban nagy választék.

Ne vásároljunk részletre !! "'PW

1 Biharmeqysí Gazdák Áru és Hitelintezete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

i Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-o3 kamatoztatásra, továbbá 

| folyószámlái betéteket is elfogad.
A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé- 
| nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 

törlesztés mellett.
Jelzálog es törlesztéses kölcsönöket folyó­

sít házakra és földbirtokokra

WWW WWW

Rendkívüli
alkalom
valódi perzsa és Smyrna 
szőnyegek kedvező be- 
vásárlására kínálkozik

Leitner Márton
cégnél

város

Y I L L AM OS MŰVE
Iroda ég raktár: NAGYVASAD Vártér 1.

Értesítjük a t közönséget, hogy aWolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egébz éjjel ügyeletes szolgalat

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i llár o k.

l v l (í m p á k 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorak
*/* lóerőtől nlRdti ngrsagbn.

Telefon szám 514

Költségvetések ingyen

Főszereid telefonja 65. sz.

Zöldfa-utca 5. szám, 

ahol elragadó szépségű 
perzsa ágyelők, futók és 
átjárók, valamint valódi 
perzsa és smyrna ebédlő 
és szalonszőnyegek ÓfiíSÍ 
választékban

nagyon olcsón
kaphatók. — Dús vá­
lasztékot nyújtok bél­
és külföldi gyártmányú 
nagyszőnyegekben, juta 
gyapjú és tapestry futók­
ban és fali szőnyegek­
ben. legolcsóbban előirt

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

Vlárkuíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

Szép, tartós és jól főző

takaréktűzhelyek
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a tegjutanyosabh áron készít.
Árjegyzék ingyen éw bérmentve.

szigorúan szabott árak
mellett. — Nagy raktár 
női costüme és blouse- 
kelmékben, zephirek, 
battistok, delainek, kar­
tonok, valamint az ösz- 
szes tavaszi újdonsá­
gokban.

Telefonszám: 413.
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Bükkfa parkett 
fedélcserép, mész, cement, gipsz, fedéllemez, 

elszigetelőlemez, nád,

Budweissí kályhák
Kondor Dezső i

Nagyvarad Nagypiac-ter 1 Telefon 969-

Értesít* a,
Van szerencsém az igen tisztelt megrende­
lőim és a nagybecsű közönség szives tudo­
mására hozni, hogy a KOVÁCS és LUX 
cégből kiléptem s üzletemet ideiglenesen

Fiizes-utcza 14 szám
alá helyeztem át. Készítek modern bútoro­
kat, portálékat, kávéház és üzletberen­
dezéseket. épület-munkákat. Május 1-től 
villanyerőre berendezve, külön bútor 
osztály. A n. é. közönség szives pártfogását 
továbbra is kérve, vagyok teljes tisztelettel

Kovács Zsigmomd. miiaszlalos.
ÄT Lakas: Körös-utca 9.

Telefon szám 10 87.
Műhely: Füzes-u. 14- "W

Halló! Halló! |
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére. 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Kórhaz-u. 3. vagy Páris-u 30.

Legelő bériét.
Dusafalva község határában 300 kát. 
hold legelő bérbeadó Értekezhetni a

Polgári Takarékpénztárnál, Nagyvaradon

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság.

Hirdetmény.
A Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság 

1912 január 24-én tartott közgyűlése elhatá­
rozta, hogy a társaság részvénytőkéjét 7500 drb 
uj 200 koronás n. é. részvénytkibocsájtása által 
két millió ötszázezer koronáról 
négy millió koronára 
emeli fel.

Ezen uj 7500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak a kö­
vetkező feltételek mellett:

1. Az uj kibocsájtásu részvények 250 kor. 
véte árban bocsájtatnak ki, melyből 200 korona 
az alaptőkéhez, 50 korona a rendes tartalék­
alaphoz csatoltatik.

2. Minden 5 régi részvény birtokosának 3 
uj részvény átvételére van joga. Tartozik azon­
ban a 250 korona vételáron felül darabonként 
3 koronát bélyeg- és kíáilitási-dij címén megfizetni.

3. Az elővételi jog gyakorlásának záró ha­
tárideje 1912. február 20. Az ezen határidőben 
elővételi jogot gyakorolt régi részvénybirtokosok I 
tartoznak:
1912 február 20 ig darabonként 53 koronát 
1912 március 15-ig > 100 »
1912 április 10 ig > 100 »
valamint 1912. január 1-től a fizetés napjáig 
járó 6 százalék kamatot az intézet pénztáránál 
készpénzben befizetni.

Az uj részvények 1912 január 1 tői kezdve 
az üzlet haszonban részesülnek.

Felkérjük ennélfogva mindazon t. részvé­
nyeseket, kik a kibocsájtandó uj részvényekre ’. 
az elővételi jogot gyakorolni óhajtják, hogy | 
részvényeiket a fent kitűzött záró határidőig, . 
vagyis 1912 február 20 ig az intézet pénztárá- I 
nál lebélyegzés végett bemutassa* és a fize- ; 
tendő összeg első részletét teljesítsék, mivel ; 
ezen határidő letelte után az elővételi jog nem . 
gyakorolható.

Nagyvárad, 1912. január 24.
Polgári Takarékpánztar Reszvén/tarsasag 

Igazgatosaoa. «

íSarkady ésSzánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad. Oarnjanits-ulcza 30.
»—W» WM-I —» ■ -- --- —-

Ajanlía 1 hetben egy 
szer felhúzandó és 1 
ncpban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs • és „szabad- 
lengesü“ jarattal, réz
kerekekkel. Olcsó arak.
TÖBBÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Sajtit ház.

380—1912.

Pályázati hirdetmény.
A magyarcsékei körjegyzőségben le­

mondás folytán megürült S' gédjegyzői 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom 
mindazokat, a kik ezen 1000 kor évi 
fizetéssel 160 kor. lakbérrel, 100 kor. úti­
általánnyal egybekötött állást elnyernyi 
óhajtják, az 1900 évi XX. l.-c. 5 §-sába 
előirt képesítésüket, s eddigi alkalmazá­
sukat igazoló okmányokkal felszerelt pá­
lyázati kérvényüket hozzám legkésőbb 
ápn'is hó 15 éig adják be.

A választást a magyarcsékei körjegyzői 
irodában 1912. április hő 16-ikán d. u. 
3 orakor fogom megtartani.

Magyarcséke, 1912. április hó 1.
Dr Halász Elemér

főszolgabíró.

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTO
külön leg ességek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-ut_________ Telefon 390.
Szent LáMliS-nyomda réMvénytáraaság Nagyvárad


